

Άμεσα μέτρα στήριξης

Η πτώση της παραγωγής σε πολλούς κλάδους φτάνει το 80%

Του Νικόλαου Πέντζου, προέδρου του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος

Η επίδειξη της θέσης της χώρας μας στη διεθνή κατάταξη της Επίστασης Παγκόσμιας Επετηρίδας για την Ανταγωνιστικότητα του IMD για το 2009 επιβεβαιώνει τις επιστημονικές όλων των παραγωγικών φορέων της χώρας για τα προβλήματα ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας.

Επιπλέον, σε μια περίοδο οικονομικής κρίσης, όπως αυτή που διανύουμε σήμερα, είναι αναγκαίο να ληφθούν άμεσα μέτρα στήριξης των παραγωγικών επιχειρήσεων της χώρας, στο πρότυπο άλλων ευρωπαϊκών χωρών, και κυρίως να αφυπνιστεί το σύνολο του πολιτικού συστήματος, αλλά και η κοινωνία, για την πορεία και το μέλλον της οικονομίας της χώρας. Η ευαισθησία του κράτους προς τους σημαντικούς για τη χώρα κλάδους του τουρισμού, της οικοδομής και της εμπορίας αυτοκινήτων θα πρέπει να επεκταθεί και στον κλάδο της μεταποίησης. Ο μύθος ότι η χώρα μας δεν διαθέτει βιομηχανία θα πρέπει να καταρριφθεί, αφού τα επίσημα στοιχεία δείχνουν ότι σημαντικό ποσοστό του ΑΕΠ της περιφέρειας προέρχεται από τη μεταποιητική δραστηριότητα, ενώ μεγάλο μέρος του εργατικού δυναμικού της χώρας απασχο-

λεύεται στη μεταποίηση. Κυρίως στη Βόρεια Ελλάδα οι μεταποιητικές επιχειρήσεις αποτελούν τον σημαντικότερο κλάδο της τοπικής οικονομίας και ουσιαστικό παράγοντα κοινωνικής συνοχής.

Κατά την παρούσα αρνητική συγκυρία και σύμφωνα με έρευνα που διεξήγαγε ο ΣΒΒΕ μεταξύ των μελών του, η πτώση της παραγωγής σε πολλούς κλάδους της μεταποίησης στη Βόρεια Ελλάδα φθάνει έως και το 80%, ενώ η ρευστότητα αποτέλει το υπ' αριθμόν ένα πρόβλημα των επιχειρήσεων του Βορειοελλαδικού Τοξού. Μάλιστα, οι προβληματίες για το επόμενο εξάμηνο κάθε άλλο παρά ευσιώνες είναι, αφού πάνω από το 50% των επιχειρήσεων που έλαβαν μέρος στην έρευνα υποστηρίζει ότι οι ανείσπρακτες επιταγές θα αυξηθούν το 2ο εξάμηνο του 2009. Είναι φανερό ότι κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης, η βιομηχανία είναι ο τομέας της οικονομίας που έχει πληγεί περισσότερο στη χώρα μας. Για τον λόγο αυτό θα πρέπει έμπρακτα η βιομηχανία να επανέλθει στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολιτικής.



Στο πλαίσιο αυτό το υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών και το υπουργείο Ανάπτυξης καλούνται να λάβουν τα κατάλληλα μέτρα ώστε να επανέλθει η παραγωγική βάση της χώρας στο επίπεδο της αναπτυξιακής διαδικασίας. Η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας (ΓΓΒ) θα πρέπει να αλληλεπιδράσει με τον επιχειρηματικό κόσμο, να διαχειρίζεται προγράμματα χρηματοδοτήσης που πρέπει να επανακτίσει τον ρόλο της παραγωγής και άσκησης βιομηχανικής πολιτικής. Προτείνουμε την άσκηση (έμμεσης) κλαδικής πολιτικής – ενίσχυσης των δυναμικών και εφόσον αποδεικνύεται βιωσιμότητα των ευπαθών κλάδων της μεταποίησης (π.χ. αγροτικά προϊόντα), με ταυτόχρονη ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων περιοχών και περιφερειών της χώρας, κατ' αντιστοιχία με πολιτικές που ακολουθήσαν άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Μέτρα όπως: η παροχή εγγυήσεων του Ελληνικού Δημοσίου σε νέα δάνεια μεταποιητικών επι-

χειρήσεων που δεν εμπίπτουν στο ΤΕΜΠΕ, η επιμήκυνση της περιόδου χάρτος στις εγγυήσεις δανείων για τις παραμεθόριες περιοχές, η στήριξη της απασχόλησης με ειδικά προγράμματα κατάρτισης που ενισχύουν το εισόδημα των εργαζομένων από τη μείωση ωρών εργασίας, η κατάρτιση της εισφοράς 0,6% στα δάνεια και η κατάρτιση του ΕΤΑΚ για τα βιομηχανοστάσια και τις αποθήκες, θα μπορούσαν να συμβάλουν στην αποφυγή δυσμενών εξελίξεων, αν λάβουμε υπόψη μας ότι πολλές επιχειρήσεις κυρίως στην περιφέρεια βρίσκονται στα όρια της επιβίωσης. Τα άμεσα μέτρα στήριξης της πραγματικής οικονομίας, κατά τη περίοδο αυτή, πρέπει να ληφθούν από την παρούσα κυβέρνηση.

Τα δομικά όμως προβλήματα της ελληνικής οικονομίας απαιτούν ένα νέο πνεύμα συναντήσης απ' όλο τον πολιτικό κόσμο. Αναγκαία πρόθεση για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας είναι η καθολική επαναξιολόγηση της λειτουργίας του κράτους, με στόχο τη δημιουργία σύγχρονων δομών που θα ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της σύγχρονης κοινωνίας και οικονομίας. Κάτι τέτοιο είναι ανέφικτο χωρίς μια σαφή διακομματική συμφωνία.